

上半年中基层法院入额院领导共办理各类案件5.16万件

全省法院以改革激发司法活力

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 李果

近年来,湖南法院全面落实中央、最高法院和省委决策部署,以改革谋发展,以改革促公正,进一步深化司法改革。随着各项改革举措蹄疾步稳、积厚成势,实现了让公平正义看得见、摸得着,切实提升了人民群众的司法获得感、幸福感、安全感。

院庭长带头办案 优质力量向审判一线注入

“现在开庭!”6月9日,伴随着一声清脆的法槌声,郴州市中院院长王雨田担任审判长,公开开庭审理一起职务犯罪案件。郴州市人民检察院检察长肖动员作为第一公诉人出庭公诉。这是今年以来,郴州市法检“两长”首次同庭履行职务办理重大职务犯罪案件。

近年来,湖南法院院庭长认真落实司法责任制改革要求,“既挂帅,又出征”。今年1—6月,全省中基层法院入额院领导共办理各类案件5.16万件,同比增加24%,其中承办案件3.64万件,承办案件占比为70.5%。院领导办案总数占全省法院结案数的10%,有效发挥了示范引领作用。

省高院首创抽调法官协助办案机制,有效解决全省法院案件不均衡带来的“人案矛盾”。2021年12月,湖南法院在全国率先实现政法专项编制动态管理,积极协调省委编办调整编制139个,形成了动态调整机制。此外,坚持把审判力量向基层和办案一线倾斜,进一步完善法

官员额管理机制,出台《湖南法院员额法官递补工作实施方案》,推动构建员额“有进有出”常态化运行机制。

诉讼服务高效便捷 纠纷实现“加速度”

“没想到法院这么快就帮我们追回来了血汗钱,太感谢了!”今年3月,汝城县法院立案庭速裁团队快速审结了两起劳务合同纠纷案,顺利帮助农民工陈某和宋某拿回了拖欠两年的6000余元工资。

近年来,湖南法院不断加强调解速裁快审团队一体化建设,深化分调裁审机制改革,对诉前调解不成的纠纷,依法及时导入立案程序,就地开展速裁快审工作。2021年,全省法院组建调解速裁团队352个,“分调裁审”案件占比达86.99%,速裁快审案件平均审理周期仅25.69天,让公平正义的实现更加高效。

2020年,省高院建立健全以诉讼服务中心为主体、人民法庭为支撑、诉源治理工作站为触角,覆盖县区、乡村、社区的立体纠纷服务体系,将矛盾纠纷有效解决在萌芽状态。截至2022年4月,全省法院共成立诉源治理工作站1518个,联系社区(村组)9887个。2021年,全省万人成讼案件仅81.72件,持续两年位于全国最低位。今年1—6月,全省法院新收案件数量同比下降7.5%。

省高院不断完善各类多元纠纷联动工作机制,与18家单位联合建立证券期货、知识产

权、金融消费、涉外商事等10大领域的诉前联动衔接机制,下大力气激活用好“总对总”诉调对接资源库。全省法院诉讼服务中心多元解纷区、诉前调解室实现全覆盖,在线对接调解组织1751个、调解员5731人,努力为人民群众提供“菜单式”多元纠纷服务。2021年以来调解纠纷25.36万余件,调解成功率超过68.3%,诉前调解案件占一审立案数量的50.7%,纠纷化解效能显著提升。

全面落实司法责任制改革 让权力在阳光下运行

湖南法院始终坚持严的主基调,持续推进“三个规定”落地见效。自2021年1月“三个规定”记录报告平台运行至今,全省法院共计8233人次填报8756条信息,“逢问必录”成为新常态。

“类案检索是实现公平正义的金钥匙。”全国审判业务专家、省高院研究室主任张坤世介绍,省高院相继出台了《关于协同推进类案强制检索机制共同维护司法公正的意见(试行)》《关于建立法律适用分歧解决机制的实施办法》等文件,将矛盾纠纷有效解决在萌芽状态。截至2022年4月,全省法院共成立诉源治理工作站1518个,联系社区(村组)9887个。2021年,全省万人成讼案件仅81.72件,持续两年位于全国最低位。今年1—6月,全省法院新收案件数量同比下降7.5%。

省高院不断完善各类多元纠纷联动工作机制,与18家单位联合建立证券期货、知识产

湖南日报全媒体记者 刘奕楠

房屋安全“四性”是自建房排查整治工作的重点,即建设合法合规性、结构安全性、消防安全性、经营安全性。其中,结构安全性和消防安全性又是重中之重。

在近日召开的全省自建房安全专项整治工作及百日攻坚行动调度会上,省“四性”整治专项指导小组相关负责人解读有关政策要求,为科学有序推进分类整治提供指导。

整治力度——

危房经营拒不整改,或被吊销营业执照

历史遗留问题是建设合法合规性排查的“拦路虎”。

建设合法合规性整治专项指导小组相关负责人介绍,对于自建房排查过程中发现的无任何手续、手续不全或者超审批内容建设的自建房,在满足房屋结构安全、消防安全的前提下,可以视历史成因、违法主体、违法情节、违法后果等不同情形,分别采取拆除或部分拆除、暂时保留、没收后有偿处置并补办手续、直接补办手续等4种方式,开展合法合规性问题分类处置工作。

经营安全性整治专项指导小组相关负责人透露,《湖南省居民自建房用作市场主体住所(经营场所)管理办法(试行)》将在近期印发实施。对用作生产经营场所的自建房,且被鉴定为C、D级的,责令暂时停止营业;对未在规定的时限内进行整改或者整改不合格的经营性自建房,责令限期变更住所(经营场所);对拒不变更住所(经营场所)的,依法吊销营业执照、撤销经营许可。

通江达海核心港释放强大“引力波”

——岳阳自贸片区以制度创新赋能“百万标箱”大港建设

欧阳林 陈煜

初秋时节,登上城陵矶新港码头,只见一条条货轮,或往来穿梭,旌旗猎猎,或停泊码头,装卸货卸货,一片繁忙。一旁,江面碧波荡漾,水光潋滟,别有一番秋韵。

今年来,省委省政府和岳阳市委市政府提出将城陵矶港打造成长江集装箱重要支线港、全省枢纽港、通江达海的核心港口,明确了2022年实现“百万标箱”目标要求,作为改革试验田的岳阳自贸片区,始终心系“国

之大者”,对接长江经济带战略,在城陵矶新港区党工委的带领下,突出大胆探索、先行先试,用掷地有声的创新赋能港口发展,取得亮眼“成绩单”。近年先后为航运物流企业节省税费8000多万元,吸引了来自湖北、江西、四川等十多个省份的企业选择从城陵矶港中转集装箱,有望带动新增集装箱量15万标箱以上,也正是依托长江“黄金水道”,航运物流成为最闪耀的“明星”产业,让岳阳乃至湖南的港口与外贸“朋友圈”不断扩大,为城陵矶港冲刺百万标箱目标插上了腾飞的翅膀。



湖南城陵矶汽车整车进口口岸,一辆辆从国外进口的高档汽车整齐排列,完成报关报检程序后,销往全国各地。

徐典波 摄



繁忙的集装箱码头。

(岳阳自贸片区供图)

成本上降费、在物流上增效、在时间上提速,给企业带来了真金白银的实惠,这些创新全面实施后能带动外贸业务、集装箱量持续增长。

今年7月,商务部研究院副院长崔卫杰一行来岳阳片区专题调研,对片区围绕市场主体诉求、推进差异化制度创新所取得的成绩给予高度评价,认为片区制度创新扣住了特色、把握了主体需求,真正实现了降本增效,富有成效。

创新服务为企业带来便利 ——物流通道更省时了

城陵矶新港区有着强劲的产业基础,通过多年打基础、强后劲,构建了以现代物流、粮油加工、先进装备制造、新能源新材料、电子信息为主的临港特色产业体系,今年更是重点培育新金花、岳纸、攀华、汇川、鑫源链、中创空天、易亲等七大百亿产值企业,在自贸片区加持下,新引进产业项目62个、市场主体1340家。

正是诸多好项目大项目的聚集,带动了港口航运的蓬勃发展。企业货物的进出需求,也对物流时效提出了更高要求。考虑到企业对自贸片区的成本和效率最为敏锐、最为强烈,全市各相关单位高度重视,全力支持片区的发展建设,利用港口、区位、平台优势,深入研究便利化服务政策,播种“制度创新”的种子,着力把通关时效降到最低,把物流通道拓到最宽,把监管模式调到最优,让企业在自贸片区就能享受到沿海发达地区的同样营商环境待遇。

今年来,岳阳海关在片区实施的进口水运转关货物“提前申报”创新,允许企业在货物转关至指定地海关监管场所过程中,无需等待货物实际运抵,即可向指定地海关办理报关单申报手续,帮企业提货时间提前72小时,帮助其有效避免了货物超过免箱期,节省滞箱费每柜每天可多达90元。推出的出口货物抵港直装创新,企业在工厂即可完成出口货物装箱、预配舱单传输、报关单提前申报,货物运输途中海关就已提前完成了单证审核,货物进场后直接吊装上船,缩减了传统通关模式中的货物堆存等环节,实现了货物从企业直达货船,将企业船期由2至3天压缩到半小时。移动查验单兵集成知识产权商标智能识别应用创新,实现“知识产权商标”查验“秒查秒过”,

节约查验时间3至5天,每年可为企业节省成本约300万元。推动区港联动,打破综保区与港口码头围网限制,实现一体化监管。

为了支持航运物流企业的发展,自贸片区还加快落实一批改革举措,有效承接省级管理事项下放,深化商事制度改革集成化改革,积极开展市场准入改革试点。人民银行岳阳市中心支行加大跨境投融资、离岸金融等领域创新力度,发起推出的自贸金融议事联动机制,联合了岳阳银保监分局、市发改委、市公安局等8家单位,共协调解决金融法务有关问题12个,推出反向保理、票据池、银承、关税E贷、知识产权质押贷款等特色金融产品12个,为自贸片区企业提供各项贷款余额241.97亿元,支持企业“提单转卖”贸易跨境结算达949.71万美元;开展贸易外汇收支便利化试点企业5家,办理业务9857.62万美元;片区贸易外汇收支总量27.45亿美元,占全市贸易外汇收支总量的96%。

创新最忌自娱自乐、自导自演,雪中送炭比锦上添花更为实在,提供企业需要最为关键。今年初,新港区加大企业联点服务力度,定期召开企业吐槽会,着力化解堵点难题。自贸片区干部在走访海铭德企业时,得知企业通过自主设立电子账册,实现周转量控制定期核销的诉求时,迅速与相关职能部门进行研究,在全国推出了“以企业为单元的加工贸易电子账册”创新,让自贸片区所有特殊监管区域外的加工贸易企业都可适用“以企业为单元”加工贸易监管模式。以海铭德为例,每年可节省近1000小时工作量,节约运营成本约100万元,并且能放心地采购原材料并大胆承接大额贸易订单。岳阳自贸区还积极推进综合信息化平台,开通“智慧航道”等创新措施,并实行“新型工业用地M0政策”、区内包装材料循环利用等“新政”,持续释放出真金白银的制度红利。

物流畅,则货运兴。制度的给力舞台赋予了港口更强实力,更夯实了枢纽地位。各相关单位在抓好制度创新研究同时,城陵矶新港区也在稳存量、拓增量的基础上挖掘本地企业货源,赴多地推进“港口合作”,拓展铁水联运潜力,向西新开通城陵矶—川渝航线,向南开辟了路口铺新货场“岳阳—深圳盐田”中部铁水联运新通道,城陵矶的

物流通道更加畅通,成为连通中西部、走向世界的重要基地。截至7月底,城陵矶港今年累计完成集装箱吞吐量47.19万标箱,同比增长30.3%。其中,7月完成集装箱量环比增长30.6%。

创新合作为企业带来互利 ——贸易渠道更省心了

养花先养叶,养叶先养根。自贸片区的来势如火如荼,企业纷纷抢滩登陆,希望在这片开放高地拔节生长。

要做大港口箱量、繁荣港口经济,不但要有产业基础、开放平台、后方腹地、优惠政策、物流通道等要素,最主要的是让企业有搞头、有赚头、有盼头,才会心甘情愿地落户片区、放手发展、带动货物从港口进出。

为了支持企业发展,岳阳自贸片区始终将企业事当成家事,将企业发展当主业,将企业诉求当家书,让制度创新的一切围绕企业来进行,并积极利用各方资源来配套,以联袂联动联合来全力支持企业发展。

岳阳观盛公司、玉松公司过去一直从事粮油贸易,自去年自贸片区推出“药食同源食品便利化通关”创新后,推动企业抱团发展,相互支持,实现企业业务壮大、效益倍增,并带动了一批链



开放的岳阳自贸片区欢迎各方来宾。(岳阳自贸片区供图)

上企业入驻发展。特别是当前邦盛公司正申请建设农副产品交易中心,将逐步面向国内其他农副产品等开展大宗交易和增值服务,服务实体经济和产业,进而构建全国农副产品交易大市场,保障国家农副产品的交易安全。项目正式运营后可新增调味品、高粱、豌豆等进口量30万吨,带动新增集装箱10万标箱,新增贸易额25亿元。

制度创新让企业尝到甜头,企业对发展也更有劲头。作为区属国有企业岳阳观盛投资发展有限公司、岳阳自贸片区投资有限公司,在获得AEO认证、融资租赁等牌照后,加大业务拓展,新增产品及聚乙烯、随国六政策放开的平行进口汽车以及逐步扩大规模的粮食,推动了贸易额的大幅增长。同时,加大金融贸易服务,为有需求的企业提供代采、投融资、内外贸易等业务,将带动区内企业迈向一个新的领域、开启一个新的里程。

岳阳自贸片区综合协调科科长杨飞跃介绍,制度赋能是最佳动能,当前临湘、华容、经开区等县市区都加强与片区的对接联动,正探索实施制度创新共推、开放平台共享、产业发展共抓、要素资源共用、发展平台共建等联动举措,前期片区已推动主导产业的上下游配套项目向联动区落地,新组建了跨境电商服务平台,为县(市)区一般贸易提供了6000万元供应链融资,正筛选岳阳市有实力的外贸企业向海关总署开展AEO认证,并主动为县(市)区培养开放型人才、引导外贸业务、搭建电商平台、推动产业合作,预计通过创新联动,岳阳市的港口业务量、外贸业绩将迎来新的跨越攀升。

好风凭借力,快马再扬鞭。岳阳自贸片区正致力于成为国内国际双循环的重要战略链接,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,努力形成吸引国际商品和要素资源的巨大引力场,在服务和融入新发展格局上展现更大作为;在这片“先优后乐、上下求索”的江湖会际之地,应港口而生、因港口而兴的城陵矶新港区,仿若一个巨大的磁场,形成并释放出强劲的“引力波”,正吸引着一个个企业在此乘风出海,奔赴世界。

奋进在三湘

科学有序推进分类整治
自建房“四性”安全专项整治政策解读